
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitási sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— IPOLYSÁGON. —

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

A háboru.

Lembergől délre áttörtük az arcvonalat. — Az oroszok pánikszerű visszavonulása Szadova-Visznián és Rudkin tul. — Pflanzler-Baltin elfoglalta a nizniowi hídfőt. — Junius elseje óta 122 408 foglyot ejtettünk, 53 ágyut, 187 géppuskát és 58 löszerkocsit zsákmányoltunk. — Grodek egy részét elfoglaltuk. — Ujra visszavertük az olaszokat.

Vezérkarunk e hó 16-án az orosz hadszíntérről jelenti:

Galiciában az oroszok a szövetséges csapatok támadásának a legszívósabb védelem ellenére sem voltak képesek helyt állani. Győzelmes csapatainkkal nyomukban, a megvert orosz hadtestek maradvékai Cewkowon, Lubacowon és Jaworowon át hátrálnak.

A lebergi uttól délre Böhm-Ermolli hadserege ma éjjel az orosz hadállásokat az egész arcvonalon rohammal bevette és az ellenséget Sadowa-Wisznián és Rudkin tul visszavetette.

A Dnyesztvertől délre a hídfők előterében harcolunk. A Pflanzler-hadsereg csapatai tegnap reggel elfoglalták Nizniowot.

A junius havi eddigi csatáknak és ütközeteknek gazdag a zsákmánya. Junius 1-től 15-ig összesen 108 tisztet és 122.300 főnyi legénységet fogtunk el és 53 ágyut, 187 géppuskát és 58 löszerkocsit zsákmányoltunk.

Mint vezérkarunk eme hivatalos jelentéséből látható, az áttörő támadó csapatok, amelyek tegnap Jaworow irányában törtek előre, ma a jaworow-lubacowi utvonalon keresztül az északnyugatra fekvő Cewkowig nyomultak előre, vagyis Jaroslautól keletre ötven és északkeletre harminc kilométernyi távolságra. Az új front, amelyről a megvert orosz csapatok maradvékai visszavonultak, Lubacownál van, vagyis a lubacow-ravaruskai vasutvonal alkotja gerincét. Maga Ravaruska a lebergi vasutvonalnak északnyugati elágazási pontja. A nagy offenzíva nyugati szárnyának küzdelmekkel teljes előrenyomulása folyamán a Boehm-Ermolli hadseregének sikerült a Lemberg felé vivő uton további 25 kilométerrel előrehaladva, a Sadowa-Wisnia-vonalon tul jutnia, vagyis a moscyska-grodeki utvonaltól közép pontját elérni. Így tehát a két hadsereg további offenzívája a jaroslau-przemysli középpontból kiindulva, az egyik irányban Rawaruska, a másik irányban Grodek felé halad.

Az üldözés azzal a lendülettel tart, amellyel most újból ráértük a csapatot az oroszokra. Ez a vereség ele-

gendő volt arra — ez mutatja a nagyságát — hogy az orosz csapatok óriási területen vonuljanak vissza. Nem is sereg már, hanem mind a hadvezetőségünk mondja: „a megvert orosz hadtestek maradvékai.” Valóban maradvékai, meggyengült, erejét vesztet, demorizált maradvékai, amelyek törzse vagy ott maradt a csatatéren, vagy már bevaggonirozva indulnak fogságuk helyére. A hadvezetőségünk ma jelenti, hogy két hét alatt, június 1-től 122.408 foglyot ejtettek az egyesült csapatok. Másfél hónap alatt, hozzá számítva a májusi 300 ezret — csaknem egy félmillió foglyokban, mennyi lehet vajjon sebesültekben és halottakban.

Óriási szám, egy kisebb államnak egész hadserege nem tesz ki annyit, amennyit Oroszország rövid néhány hét alatt elvesztett. Nemcsak leveretés ez, hanem megbénítása az orosz hadseregnek, egy későbbi akcióra is, amely ilyenformán teljes reménytelenséget nyújt nemcsak Oroszországnak, hanem barátainak is, akik még várják a feltámadását. Bármily hatalmas és nagy legyen Oroszország, ennyi veszteséget meg nem bír, ennyit pótolni képtelen s ez emeli óriási jelentőségűvé és beláthatatlan következményűvé azt a nagy csatát, amely most folyik Galiciában.

Az egyesült csapatok a győzelem után igen tekintélyes területen nyomultak előre s közvetlen közelébe jutottak annak a grodeki vonalnak, amelyen még esetleg ellenállhat rövid ideig az ellenség. Hogy ez is miként fog neki sikerülni, az már legközelebb eldől, nagy csapás azonban erre az orosz védővonalra az, hogy északi irányban nincsen fedezete, mert csapataink itt különösen és a frontális támadással máris erősen szorongatják. Az oroszok már Jaworowon, Sadowa-Wisznián és Rudkin tul hátrálnak, pedig ezek az állások már mindössze 14 kilométerre vannak Grodektól. Itt tehát látható módon az ellenállást szívóssá nem tudják tenni. Az egyetlen pont még a Dnyeszternek mocsaras déli partja, közvetlenül a grodeki mocsarak alatt, ám már itt is a hídfőnél harcolnak az egyesült csapatok s egyébként is Rudkinál állást foglalván, ez okból sem képes itt magát

az orosz sereg sokáig tartani. Keleti irányból Pflanzler-Baltinnak is sikerült balszárnyát közelebb tolni a galiciái fronthoz, amidőn bevette a Halicstól keletre fekvő Nizniowot. A hatalmas csata tehát az egész vonalon a mi javunkra fordul.

*

Vezérkarunk e hó 17-én kiadott hivatalos jelentése:

A megvert orosz hadseregek tegnap sem tudtak sehol helytállani. Közép Galiciában erős utóvédek fedezete alatt az egész arcvonalon folytatták visszavonulásukat, északkeleti és keleti irányban. A szövetséges hadseregek sarkukban vannak. Sieniawától északra csapataink Cieplicin és Cewkowon át előre nyomulnak és tegnap nagy orosz erőket, amelyek még Galicia területén harcoltak, az ellenség súlyos veszteségével a galiciái határon át szorítottak.

Ehhez keleten csatlakozva a szövetséges csapatok, elérték Lubacowot, heves harcok után kiragadták az oroszok kezéből Nizniowot és folytatják előnyomulásukat Janov felé.

A lebergi uton a Böhm-hadsereg csapatai erős orosz utóvédeket Wolcuchy mellett még az estéli órákban Werczyca mögé vetették vissza és éjjelkor Grodeknek nyugati részét rohammal bevették. Grodektól délre is megtisztítottuk a Werczyca jobb partját az ellenségtől.

Az Isonzó arcvonalon csapataink Plava mellett ismét több támadást vertek vissza, az ellenségnek súlyos veszteségei mellett. A Krn sziklavidekén a hegyi csapatok harcai tovább tartanak. A karinthiai határon tegnap nem történt lényeges esemény. Tirolban az ellenségnek Tresassi mellett a Tofano-vidéken a Tilliachihágó, továbbá a Buchenstein és a Monte Coston (Folgiariától keletre) ellen intézett támadásait visszautasítottuk.



Az új termés zár alá vétele.

A kormány mai nappal elrendelte az új termés zár alá vételét, rekvirálja az 1915. évi buza, rozs, kétszeres, árpa és rozstermést és így ezeknek a terményeknek árusítása, forgalombahozatala csak a minisztérium rendelkezései értelmében s az általa megállapított feltételek mellett történhetik. A rendelet intenciója világos: formát kellett találni arra, hogy a hadviselés érdekeinek biztosítása mellett és minden nagyobb megkötés nélkül kiki elláthassa magát gabonával. A rendelet módját ad erre a fogyasztónak, törvényhatóságoknak, gazdasági egyesületeknek, ipari testületeknek is, természetesen a rendeletben meghatározott korlátozással, vagyis a kormány tudtával. Igaz, hogy a rendeletben foglalt intézkedések korlátozzák a szabad kereskedelemnek a termés értékesítése körül hivatott szerepét, amit a rendkívüli idők és viszonyok indokolnak is, ámde a szabad kereskedelem a rekvirálásban felismerhető korlátozások mellett is megtalálja a maga szerepét annál az intézménynél, amelyet a kormány a bevásárlás céljaira engedélyezett s amelyet a közérdekből vagy kivételes célokra szükséges gabonamennyiség bevásárlásával meg fog bízni. Ez a kereskedelem megnyugtatóra szolgál. A termelőt pedig megnyugtathatja a rekviráló rendeletnek az az intézkedése, amely szerint gondoskodás történik arról, hogy aki szeptember 15-ig bejelenti a termést, annak értékesítéséről maga a kormány gondoskodik. A rendeletben foglalt ez az intézkedés magában foglalja annak biztosítását, hogy a rekvirált termés el is kerüljön, így nem kell félni a termelőnek attól, hogy a termés a nyakán marad.

A rekvirálással egyidejűleg jelent meg egy másik rendelet. A Haditermény részvénytársaság alapításáról, amelynek feladata lesz a mezőgazdasági terményeknek a háború folytán közérdekből szükségessé váló beszerzése, tárolása és forgalomba hozatala.

A kormány új rendelete az 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermés zár alá vételéről intézkedik. A közéletmezés és a közszükséglet jobb évi biztosítása érdekében az új buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermés árusítása és forgalomba hozatala csak a minisztérium rendelkezései értelmében és az általa megállapított feltételek mellett történhetik. Evégből minden termelőnek 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermését a kormány zár alá helyezi s azzal a termelő csak e rendeletben megszabott korlátok között rendelkezhetik. A zár alá vétel a munkabér, aratórész, vagy konvenció fejében kapott terményekre is kiterjed.

A termelő a zár alá vett termésnek azt a részét, melyet saját házi és gazdasági szükségletére magának megtarthat, szabadon felhasználhatja. Házi szükséglet címén fejenként és havonként a rendeletben felsorolt gabonaneműekből együttvéve tizenkilenc kilogrammot lehet csak számításba venni és pedig azon személyek után, kik a termelő háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek. Gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltatandó terménybeli járandóságok, a vetőmag és az állatállomány szükséglete használható fel. Hogy a termelő mezőgazdasági szeszfőzőjében mennyit dol-

gozhat fel a lefoglalt termésből, külön rendelet fogja meghatározni.

A rendelet további intézkedései a vevőnek saját házi és gazdasági szükségletére történt vásárlását, a közéletmezés és közszükséglet céljait szolgáló vásárlásokat, a vételért, az ügyletek hatályát és a büntető rendelkezéseket szabályozzák. A vámkülföldről behozott gabonakészletek forgalombahozatalára és elárúsítására a kereskedelmi miniszter esetről-esetre külön engedélyt ad és ez engedélyben szabályozza a behozott gabonakészletek forgalombahozatalára vonatkozó feltételeket. Az a régebbi kormányrendelet, mely az új termésre nyújtandó előlegről intézkedik, érvényben marad. Az új termés lefoglalásáról szóló rendelet ma lépett életbe.

A hétről.

június 18.

Az Istenáldás.

A kánikula számba menő hőség ezen a héten, ugylátszik, legalább egyelőre véget ért, de azért még a dél körüli órákban erősek a nap sugarai, amelyek az idej nyáron tultettek még a legbuzgóbb és legszorgalmasabb munkásokra is, olyan gyorsan végezték nagy munkájukat: a gabonátáblák értékelését.

A vetéstengerek színökben már mindenütt hasonlóak lettek az aransárga sugározóhoz, ami heteken keresztül szünet nélkül elborította a határokat, ahol mostanság az estéli időkben az enyhe szelell alatt nem azt az éles, sirásszerű panaszkodásait hallatja a gabona, hanem a jól ismert és reményt keltő zizegő hangokkal izeni a faluk felé, hogy hát „készen vagyok!”

Olyan idők járnak, hogy mindenkinek sietnie kell a maga munkájával.

A nap előljárt ebben, kínese melegevel urasan gazdálkodott, úgy hogy az idén nem a hagyományos szentek, Péter és Pál napján kezdődik az ünnepszámba menő munka, az aratás, hanem jóval hamarabb a szokásos napok előtt.

Jól jött ez az idej nyáron, mikor ugysem annyi kézben peng majd a kasza a telt és nehéz kalászos gabona előtt, mert hát a férfiak száma kevés az elmúlt időkéhez képest, hanem a sarlós tehénnépek szorgoskodnak köszöntető gabona között.

Akárha templomban lenne az ember, ha most künn jár a határban s látja a termést, amelyet kegyelmesen tartogat és gondoz az áldott magyar föld s amelyet most, mint fejedelmi terített asztalt juttat nekünk.

És itt a megélhetés templomában, ahol bőkezűen van minden, ami az életet jelenti, nemsokára megélnékül a sárga alapszín, amit most csak a pipacs és a buzavirág tarkítanak, megkezdődik az aratás.

Aki csak itthon van, mind munkába áll, most igazán kellene az igyekvő kezek.

S ha az idő is megmarad és jótékonyan hozzájárul reményeinkhez, talán a jövő a megszorodott és bánatos magyar földre legalább a nehéz megélhetést megváltoztatja és „hoz reá vig esztendőt...”

Szervezzünk mezei tűzörséget.

Hazánkban a felette gyakori és gyanus malomégések arra figyelmeztetnek minket, hogy nekünk nem csak a minden oldalról reánk támadt küllellenségünkkel, de egy felette veszedelmes bellellenséggel is meg kell küzdenünk s védekeznünk azoknak alattomos támadásaikkal szemben, akik esetleges gyujtogatásaikkal a küllellenség által megindított kiéheztetésünket nagyban elősegíthetik.

Nemsokára aranykalással lesz telt édes hazánk áldott földje, amely kalásznak most minden magja valóban aranszem részünkre, amelyet megőriznünk megvédenünk éppen úgy kell, miként hazánk szent határait, hogy legyen bő tápláléka egyrészt küllellenségeinket típrő hős katonáinknak s másrészt, hogy ily irányban: mi itthon maradtak se szenvedjünk szükséglet.

Galád bellellenségeink tűzcsóvája mily nagy mennyiségét tehetné e drága aranszemnek tönkre. De ha vigyázunk örökös szemekkel és előre gondoskodunk egy ily belvédő se-regről, éppen úgy megakadályozhatjuk bellellenségeinket ily alávaló tetteikben, mint vitéz katonáink nem engedik, hogy a gyűlölettől elvakult küllellenségeink betörjenek hazánk szent földjére. Tegyük akként, mint német szövetségeseink; gondoskodjunk jó előre mindarról, amire később szükségünk lehet, hogy ellenségeink minden alávaló, ördögi tettet lehetetlenné tegyünk.

Vagyunk még elegenden olyanok, kik vagy korunk vagy más okok folytán mint katonák a haza védelmében nem vehetünk részt, ily bellellenségek legyőzésére azonban alkalmassáknak érezzük magunkat.

Tehát ne vonja ki magát senki, hanem iparkodjék önként jelentkezni mindenki a Városháznál hivatalos órák alatt, aki az ipolysági tűzoltó egyesület parancsnoksága által szervezendő mezei tűzörségben részt óhajt venni, addig, míg majd ez nem lesz késő.

Tűzoltó-parancsnokság.

— **Királyi kitüntetés.** *Tersztyánszky Ákos* ipolynagyfalusi földbirtokos, budapesti m. kir. posta és táviró főmérnököt a hadvezetőség a háború kitérésékor a második hadsereg tartalék táviróigazgatóságának vezetőjévé nevezte ki. A tartalék táviró fontos feladata az illető hadseregparancsnokság és a hadvezetőség, valamint a kisebb parancsnokságok között a távbeszélő és táviró összeköttetés létesítése és fenntartása, továbbá a megszállott ellenséges területen az összesztáviró és távbeszélő vonalak megépítése, üzembehelyezése, és üzemeltetése. *Tersztyánszky Ákos* eme fontos hatáskör betöltése körül gyakran az ellenséges tűzvonaltól veszedelmei közepette is oly érdemeket szerzett, hogy most a király őt az ellenség előtt teljesített rendkívül kötelességtudó szolgálati elismerésül a katonai érdemkereszt szalagján a *Ferenc-József* rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **A törvényszéki elnök vizsgálaton.** *Martino-vich István* ipolysági kir. törvényszéki elnök e hét folyamán a selmezbányai kir. járásbíró ügykezelését vizsgálta meg. Vizsgálatát a mai nappal fejezte be.

— **Katonai célu hangverseny.** A cs. és kir. 26. gy. ezred nagymarosi lábbadozó osztag parancsnokságának rendezése alatt a haretérről hazatért ezredzenekar, jótékonycélu (a vörös kereszt, katonai özvegyek, árvák és vakkatonák javára) hangversenyt rendez és pedig: Szombaton, június 19-én este 8 órától Nagymaroson, a „Korona” nagyvendéglőben. Vasárnap, június 20-án d. u. 4 órától Visegrádon, Papp „Mátyás Király” vendéglőjében. Belépőjegy: személyenként 1 korona. Katonai legénység részére 40 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és a „Honti Lapok”-ban nyugtáztatnak. A hangverseny kedvezőtlen idő esetén is, fenti vendéglők zárt helyiségeiben megtartatik.

— **Az önkéntesi jelvény.** Akiknek joguk van az önkéntesi jelvény viselésére — a Kőművelésügyi közlése szerint, négy csoportra osztják. 1. *harctéri szolgálót* teljesítő egyéves önkéntesek; a *póttartalékosok*, akiknek egyéves önkéntesi jogát elismerték s a tartalékos hadapródjelölték. 2. *Egyévi önkéntesjelöltök*, akiket népfelkelő-szeinkre hívtak be s akik e kedvezményt feltételen megkapták. 3. *Hadiönkéntesek*, akiknek a jelvény viselését a sorozás alkalmával a honvéd, vagy hadkiszolgáló parancsnokság megengedte. 4. Azok a *népfelkelőköttelesek*, akik még sohasem szolgáltak s akiknek a sorozó bizottság ennéke vagy esetleg utólag a csapattest stb. az egy éves önkéntesi jelvény viselését megengedte. Mindezek alapján az önkéntesi jelvény viselésére, még ha meg is van a képzettségük, nincsenek jogosítva a tartalékosok és póttartalékosok (kivéve az 1. pontban említetteket), tekintet nélkül arra, hogy rendszeres szolgálatokat mint egyéves önkéntesek teljesítettek s a népfelkelőköttelesek, akik tartalékos szolgálati kötelezettségük befejeztével a népfelkeléshez tettek át. A fentebbi rendelkezések a népfelkelőköttelesek közül csak azokra vonatkoznak, akik 1873-nál fiatalabb születésű évfolyamba tartoznak.

— **Egy leány hármas életmentése.** E hó 7-én történt a szomszédos Gyerek községben, hogy az Ipolyban fürdő gyermekek közül 3 fiú beleesett a malom gátja mögötti embermagasságú jóval meghaladó örvénylő vízbe. A mezei munkájáról éppen hazatérő *Szikora Rózsi*, a molnár-mesternek 16 éves leánya félredobván kapuját, a magas gátról minden legkisebb habozás nélkül a mély vízbe vetette magát, s megragadván az egyiknek vízből felbukkanó kezét, alig birt a partra kiuszni. A 3 fuldokló fiú göresösen kapaszkodott egymásba. Még sikerült őket életre kelteni. A minden dicsőre és elismerésre méltó bátor leánynak ez már második hősi tette, amennyiben a tavalyi év folyamán is megmentette egy fuldokló asszony életét, s így megérdemelte, hogy hatóságaink legfelsőbb kitüntetésre előterjesszék.

— **Körjegyzőink és a hadikölcsön.** Felkérték bennünket alábbi sorok közlésére:

A *Honti Lapok* 24. számában „A hétről” című rovatában az egegi körjegyzőt nyilvános elismerésben részesíti, hogy a második hadikölcsön jegyzésénél a körközségeinek lakossága 16.450 korona hadikölcsönt jegyzett. Nem akarom kollégám érdemeit lebecsülni, de valószínűleg a köznépek lelkes áldozatkészsége s különösen, hogy van a vármegyében több körjegyzőség, melynek áldozatkész lakossága a hadikölcsön jegyzésénél a fenti eredményt nemcsak, hogy elérte, hanem jóval felül is haladta, melyben ugyan jó része jut a jegyzőnek, de ez nem érdem számba megy, miután hazafiai kötelességét teljesíti. Hogy az egyes körközségek lakosainak áldozatkészségét nyilvánosságra hozzuk, amely nem áll semmivel sem mögötte az egegi körjegyzőségnek, sok közül itt a szobellébi körjegyzőség, mely Szobelléb, Ledény, Darázi és Kisbácsfatu községekből áll a második hadikölcsön jegyzésre 48.250 koronát jegyzett. Az első és második hadijegyzés itt a 150.000 koronát elérte, de azt hiszem, hogy jóval felül is haladta. S bizonyára van több körjegyzőség a vármegyében a mely körközségeinek jegyzése nem csak hogy az egegi körjegyzőségben, történt jegyzéseket elérte, de sőt a szobellébi körközségeinek jegyzését jóval felül is haladta. Megjegyzem végül, hogy ezen jegy-

zést tulsúlyban 50-3000 koronás összegekben jegyezték, egy tizezer koronás jegyzés van, melyet Kenczler Márk darázi korcsmáros jegyzett. A fenti 150.000 koronában befoglaltatik még a körközségek és egyházak alapjaiból jegyzett 10-15.000 koronányi összeg Szobelléb, 1915. június 14-én. tisztelettel *Lehoczky Károly* szobellébi körjegyző.

— **A nép szeretetmunkája.** A Vörös Kereszt hadikórháza közli lapunkkal a következő kimutatást:

A múlt heti „Honti Lapokból” tévedés folytán kimaradt Csall község gyűjtésének eredménye — 149 kg. kenyérliszt, 115 kg 0 liszt 23 drb. kenyér, 32 kg. rozs, 47 kg. bab, 20 kg. csicséri borsó, 15 kg. füstölt hus és szalonna, 120 drb. tojás 6 kg. vaj s 2 kg. irós vaj, 6 kg. turó, 6 kg. lekvár, 1 kg. méz, 3 kg. aszalt szilva, 5 üveg málnaszörp, 20 mm. burgonya és 42 K 32 fillér készpénz. Azután Visken nem 285 korona 18 fillér, hanem 398 korona 31 fillér, melyből a bosnyák perselyében találtatott 103 K 13 fillér, mely a vörös félholdnak elküldetett, a gyűjtést követő napon jött Viskről egy öreg néni, ki ugyan babot és tojást bőségesen adott, és hozott 1 korona 30 fillért, hogy nem volt otthon apró pénze — így az eredmény — 397 k. 61 fillér. Megható — és felemelő érzés az hogy mily áldott nép a hontmegyei Isten fizesse vissza bőségesen!

— **Határozások.** *Löwy Miksa* volt ipolysági kereskedő e hó 14-én 69 éves korában hosszas betegség után meghalt. Özvegyén és leányán férj *Herczfeld Hermann* kívül gyászolja öt három hadbavonult fia: *Ladányi Károly* járási m. k. állatorvos, cs. és kir. alállatorvos, *Ladányi Ödön* dr. ügyvéd, hadapródörömmester és *Löwy Ármán* ki mint az északi harctér sebesültje ápolta a helybeli hadikórházban. A temetésen megható volt, hogy a békés polgárember koporsóját három katona fia vitte utolsó pihenőre.

— **Kordos Endréné** született *Borbély Anna* e hó 15-én 73 éves korában Méznevelőn meghalt. E hó 17-én temették el nagy részvét mellett.

— **A vevőközönség nagy hibái.** Városunk képviselőtestülete e hó 11-én tartott gyűlésében utasította a községi rendőrségi közvegeket és piacbiztosat a nagyfokú élelmiszer drágulás következtében erélyes intézkedések folyamata tételére, piaci razzia tartására s minden tapasztalt elővásárlás és piaci uzsora üldözésére. Délelőtt 10 óra előtt v szontelárusító kofa-kereskedő nem vásárolhat. Megállapította azt is, hogy az árak emelkedésének részben maga a fogyasztóközönség az oka, mert sokan tullicitálva egymást aránytalanul magas árat fizetnek. A keddi piacokon tehát nem csak az árulótakat fogja figyelni a rendőrség, de a vásárlókat is s tuldrága áron való vásárlás után ellenük is az eljárást megindítják.

E kérdésben az előjáróság egy tagja tapasztalatairól a következőképpen nyilatkozott:

Az előjáróság, hogy a közönséget a piacon az élelmiszer uzsora ellen megvédje, lelkiismeretes mérlegeléssel a piaci árakat oly mértékben állapította meg és tartatja be rendőrségével, hogy a fogyasztó közönség kizsákmányolása elkerültesse egyfelől, másfelől, hogy ezen ármegállapítással ne idézze elő az eladóknak az ipolysági piacra behozataltól való tartózkodását. Az előjáróság ezen igyekezete azonban, reméljük, hogy talán csak ezen első alkalommal — nem vezetett a kívánt eredményre, még pedig azért, hogy őszinték és igazságosak legyünk, mert a fogyasztó közönség egy része annyira elragadtatta magát kapzsisága által, hogy a saját házi szükségletét jelentékenyen meg-

haladó élelmiszert pl. 10-12 kor. ára tojást vásárolt össze a kora reggeli órákban és a későbbben vásárolni szándékozónak már üresre koppant a foguk. Pld. egyes tojásos asszonyokat annyira megrohantak, hogy rendőrnök kellett köztük a tojást szét osztani és állítólag még így is megtörténhetett az, hogy fizetés nélkül vitték el a tojást és tejes kannát persze tejjel együtt.

Ilyen formán szinte azt a következtetést vonhatnók le az első napi kísérletünkől, hogy az ipolysági piacra árakat megállapítani hálátlan dolog, sőt, mondhatnók, a kevésbé kapzsi fogyasztóra egyenesen káros és legfeljebb csak oly keresztülvihetetlen intézkedéssel volna mindnyájunkra nézve üdvössé tehető, melylyel a piaci élelmickekkel egyegy fogyasztó által vásárolható mennyiség szabályozható volna. Kísérletezésünket mindazáltal folytatjuk mindaddig, míg annak tarthatatlansága és abban hagyása közözhajként fog jelentkezni. Hadd lássa a vásárló közönség, hogy benne is van vétkes és rendszabályozásra váró elem nem csak az eladóban.

— **Katonák aratási szabadsága.** Az aratási munkák biztosítása céljából, mint már ismeretes, a hadvezetőség szabadságot fogja a fegyverben álló gazdáknak és a gazdasági munkásoknak a hadműveleteknél ideiglenesen nélkülözhető részét. A szabadság módjára nézve a hadügyminiszter úgy határozott, hogy első sorban az önálló gazdákat és ezek hozzátartozóit, majd a mezőgazdasági munkásokat is fogják szabadságot, utóbbiakat csak abban az esetben, ha testileg a mezőgazdasági munkára alkalmasak és e munkák a fegyveres szolgálatra való alkalmasságukat nem veszélyeztetik. A szabadságolást a szabadságoladónak maguknak kell rapporton kérniük. Az önálló gazdák csak saját birtokukra kapnak szabadságot, a munkások oda, ahol utoljára dolgoztak. A szabadság általában tízennégy napra szól, amelybe méltányos esetekben az utazás idejét nem számítják bele. A törvényhatóságok és előjáróságok kötelesek lesznek a csendőrség bevonásával szigorúan ellenőrizni, vajon a szabadságot legénység valóban a kérdéses aratási munkákat látja-e el. A hadügyminiszter a szabadságolásnak ezen módján kívül még arról is gondoskodott, hogy az aratási munkák céljából a községek vagy földbirtokosok kívánságára munkáscsoportok bocsáttassanak rendelkezésre. Az ilyen munkáscsoportok kirendelését a törvényhatóságoknak kell kérniük a területén működő, illetve a legközelebbi állomásparancsnokságnál. Egy-egy csoport egy erélyes és megbízható altiszt vezetése alatt husz emberből áll. A szabadságot a szabadság idejére is, még pedig előre, megkapják zsoldjukat és ellátásuk pénz egyenértékét; a munkáscsoportok szintén kapnak zsoldot és ellátási költséget s ezenkívül az igénybevevő hatóságoktól, illetve földbirtokosoktól a helyi viszonyoknak megfelelő munkabér-pótlékot is.

— **Uj kétkoronás papírpénz.** Néhány nap óta kezd forgalomba hozni a jegybank az új kétkoronásokat, a melyek sokkal jobb papírosra vannak nyomva, mint az eddigiek, tehát rajzuk és felírásuk tisztább. A rajz, a felírás és a számozás változatlan mert az új bankjegyek a régi metszetek alapján készültek. Az elrongyolódott kétkoronásokat a jegybank kezdi bevonni.

— **A grafologus Ben Aroly Beynél.** Egy igazán érdekes ember érkezett a hét végén Ipolyságra, aki néhány napig a Pannónia szállóban tenyérvonalfejtési tudományát mutatja be a közönségnek. — *Markáns*, érdekes fej, kusza nagy szakáll, élénk szemek, beszédek és sokat sejtető, nyugodt, higgadt modor, lassu megfontolt beszéd, alapos megfigyelő képesség, gyors megértő tehetség: — ez *Ben Aroly Bey* grafologus és tenyérvonalfejtő. Kicsit néhez a cigánykuruzslóktól és hasonló vásári alakoktól becsapott közönségnek beszélni arról, hogy itt nem jósról van szó, aki megmondja a Maresának, vajjon a káplár ur *Horváth*, vagy fűhrer ur *Kovács*

lesz-e a szívének igazi választottja. Nem is hókusz-pókusszal, szemfényvesztéssel és titokzatos jelmondatokkal operáló csodarábbi, vagy szent életű fakir, hanem egy olyan ember, aki tulfinomodott idegrendszerrel van megáldva és szuggesztív alapon realizál. Ez az ember nem annyira a jövőre, mint a multra és médium jellemére fekteti a fősúlyt és pedig azon a tudományos alapon, melyet Indiában sajátított el a hindu papoktól, akiknek ez a tenyérvonalfejtés évezredek óta tapasztalhatóból leszűrt tudományuk. Az agyvelő kétértelműen élő kapcsolatban van a tenyérrel és az ezeknek bizonyos egyforma lelkiállapotban egyforma lüktetéséből szűrjük le az eredményt a hindu tudósok. — Ez az alapja Ben Aroly Bey tudományának is és a nála volt érdeklődőket egyenesen megdöbbentette a félelmetesen pontos igazmondásával. Életrajzára vonatkozólag elmondotta a Budha tudományok lelkes követője, hogy magyar származású ember Temesvárott született, fiatalon kikerült hamburgi rokonaihoz, nyolc éves korában Hamburgból elszökött egy vitorlás hajón. Ausztráliába ment, ahol sokáig élt. Majd a Fidzsi szigeteken telepedett le. Kinai halászokkal Pekingbe ment és az európai negyedben egy angol kereskedőnél volt alkalmazásban. Tizenöt éves korában ismét felébredt benne kalandvágyó természete és utrakelt. Gyalogsszerrel Kinán, Mongolián és Tibeten keresztül Indiába ment. Siamba jutott, majd Bangkokba. Itt étlen szomjan bolyongott az uton, nem volt kihez fordulnia. — Erőt vett rajta az éhség és fáradtság — és eszméletlenül esett össze Bangkok utcáján. Mire eszmélte, egy fehér, tiszta levegős helyen volt, ősz öreg bácsik társaságában, Budha papok között. Pappá avatása előtt ott hagyta őket. Husz éves korában jött vissza Európába. Ismereteit Jénában, Halleben és Heidelbergben gyarapította. Sokáig élt Berlinben és ott a még most is élő Gerling professornál tanulta a metafizikát és grafológiát. Ben Aroly Bey most 36 éves, az összes európai és keleti nyelveket bírja, magyarul is, bár kissé megdöntött, de tökéletesen beszél. Még csak keddig marad Ipolyságon.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknel és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

nehézség, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K -80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) *A Vasárnapi Ujság* június 13-iki száma folytatja galiciai diadalaink rendkívül érdekes jeleneteinek közlését, esupa olyan kép, amely új oldaláról tárja fel a háború kimeríthetetlen gazdaságát. Egy sorozat új háborunk színteréről a trentinói határról ad érdekes képeket, egy másik pedig a törökök dardanellai harcáról. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Strug András regénye, R. d. Antal ritka érdekességű cikke Olaszországról stb. Egyéb közlemények: báró Rosner Ervin új miniszter arcképe s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. *A Vasárnapi Ujság* előfizetési ára negyedévre öt korona, Világkrónikával együtt hat korona. Meg-

rendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) **Tamássy Miklós.** Sebők Zsigmond magyar huszárlégénye, melyet most közöl a Jó Pajtás, a legérdekesebb és legélvezetesebb magyar háborus olvasmányok egyike, a kis olvasók már alig bírják egy-egy folytatását kivárni, de még a felnőttek is szívesen és érdeklődéssel olvassák. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának e száma ezenkívül is az érdekes olvasnivalók nagy sokaságát közli. Feleki Sándor és Radó Antal verseit, Szemere György elbeszélést, Madarassy Erzsébet és Elek nagyapó meséit, Zsiga bácsi mulattató mókáját, Rákosi Viktor folytatja A gibraltári összekülvök című rendkívül érdekes regényét. Ebben a számban is folytatódik azoknak a kedves és érdekes feleleteknek a közlése, melyet a kis olvasók, adtak az Almanach pályakérdéseire. A rejtvények szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Eladó 12 család méh

olcsó áron, Zirzon kaptárban, — azonfelül üres Zirzon kaptárak, mézpergető és egyéb méhészeti eszközök

Erdélyi Gyulánál Ipolyságon.

2—3

Elsőrendű

kéveköteket,
pamutzsákokat,
kenderzsinegeket

szállít gyári áron a

Juta és kenderipar
résztvénytársaság
Budapest, V., Kiotild-u. 22.

Kérdézősködéseknél a mennyiség, minőség és méretek pontos közlése kérétek.

4—6

CSAK 5 NAPIG!

1915. június 18., 19., 20.,
21. és 22-én, péntek, szombat,
vasárnap, hétfőn és
kedden

BEN AROLY BEY

a kontinens legkiválóbb

GRAFOLOGUSA

tenyérvonalfejtő Ipolyságon van.

Felvilágosítást nyújt a mult, jelen és jövőről ugyszintén jellemrajz írás és fénykép után. Írásbeli kérdésekre válaszol.

Rendelési idő: délelőtt 9 órától 12 óráig
délután 3 órától 9 óráig.

A „Pannónia”-szállodában
I-ső emelet 5 és 6 számú szoba.



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A
„SZANITÉC”
TETÜPOR

Legbiztosabb szer a kiütéses tifuszt terjesztő ruhatetvek ellen.

Gyógytárakban, drogériákban már min. kész tábori csomag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronáért. Kérjünk azonban határozottan „Szánitec”-port, mert mint minden jónak, ennek is akadt súlyos utáizata. Ahol nem volna kapható oda 3 dobozt utáivételre küld, Auber gyógytára, Mohács.

Elsőrendű importált

„MANILLA”

kévekötezsineg 100 klg.-int 270 K. bérmentve
Ipolysági állomásra gyorsárúként, fizetendő az összeg 30 %-a előlegként, a fennmaradt rész utánvét mellett.

Szállítja: **HENDL MÓR** Budapest, Andrassy-ut 33.

Alapítási év 1864.

Sürgöncim: **Hendl** Budapest Andrassy-ut 33.

1—3